

дартных положений: упражнения по совершенствованию технического арсенала, скоростной выносливости дали соответствующий положительный результат.

В 1997 г. коллектив хоккейной дружины «Рекорд-Гефест» добился замечательного успеха, досрочно выиграв первенство страны. Для участия в чемпионате мира в основной состав сборной России были включены пятеро иркутянок: Е. Баулина, О. Дмитриева, З. Именохоева, А. Коробейникова, Н. Меркулова¹³.

В следующем сезоне великолепным итогом российской команды по ринк-бенди закончился чемпионат мира в Голландии. Блестяще проявили себя иркутянки З. Именохоева, О. Дмитриева, А. Саукова и О. Некрасова¹⁴.

А это лучшая аттестация достижений иркутского женского хоккея в прошедшем столетии.

Примечания

1. Физкультура и спорт. 1937. № 5.
2. Там же.
3. Спорт. Дело. 1993. 23 нояб.
4. Spartak. 1935. № 13. 17 марта.
5. Хоккей с мячом – народная игра : сб. /сост. В. А. Синявский. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1986. С. 78.
6. Там же. С. 61.
7. Вост.-Сиб. правда. 1936. 27 июля.
8. Сов. спорт. 2947. 18 февр.
9. Спорт. Дело. 1993. 23 ноября.
10. Там же.
11. Вост.-Сиб. правда. 1987. 5 февр.
12. Спорт. Дело. 1993. 23 нояб.
13. Сов. молодежь. 1997. 4 февр.
14. Вост.-Сиб. правда. 1998. 7 марта.

ТРАХТЕНБЕРГ О. Л.

ПРАВОВОЙ АСПЕКТ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ МОЛОДЕЖИ

Проблема социальной защиты различных категорий населения, в том числе молодого поколения, обусловлена утратой трудоспособности и здоровья, ростом социального расслоения, безработицей, нарушением социальных прав граждан и другими факторами.

В зависимости от того, что признается проблемами молодежи в обществе и как определяются задачи и границы государственного регулирования социальных процессов, различают понимание содержания, форм и направлений защиты молодежи.

Выделяют два подхода к социальной защите. В основе первого лежит положение, согласно которому право на социальную защиту возникает только при наступлении событий, ведущих к утрате средств существования. Во втором подходе – социальная защита призвана помочь перевести уязвимые группы населения в более активные статусные категории, таким образом давая людям возможность проявить активность и ответственность за самих себя. Согласно этой точке зрения, социальная защита рассматривает человека не только как объекта управления, получателя каких-либо льгот, пособий, субсидий и т. п., а признает его в качестве деятельного субъекта, имеющего права, обеспеченные государством, охраняющие личность, ее экономические и социальные потребности и интересы.

Молодежь – одна из наиболее активных, динамичных социальных групп, к которой неприемлемы формы и методы социальной защиты, используемые для нетрудоспособного населения (пенсионеров, детей, инвалидов). Поэтому наиболее действенным и соответствующим современным реалиям, на наш взгляд, является второй подход, который связывает понимание социальной защиты с осуществлением прав и гарантий молодежи, с опорой на собственные силы и ресурсы, с возможностями самореализации в сложной жизненной ситуации.

Отдавая приоритетное право на социальную защиту наиболее уязвимым и незащищенным представителям молодого поколения, группам риска (сиротам, инвалидам, безработным, наркозависимым и т. д.), нельзя не учитывать тот факт, что потребность в социальной защите достаточно высока и среди других групп молодежи. Молодежь нуждается в поддержке государства и общества в период получения образования, при первичном трудоустройстве, в открытии собственного дела и начале предпринимательской деятельности в плане получения лицензий, кредитов, арендных ставок и т. п., в сохранении здоровья, создании семейной жизни, решении жилищно-бытовых проблем, получения юридической помощи и в других жизненных ситуациях.

На первом месте среди субъектов социальной защиты молодежи стоит государство. Отмечая недостаточную роль государства как гаранта социальной защиты, большинство молодежи не рассчитывает на поддержку со стороны государства и других общественных организаций, полагаясь только на свои собственные силы и помощь ближайшего окружения. Существующие молодежные, профсоюзные и иные общественные организации практически не являются выразителями интересов молодых и не способны помочь в решении стоящих перед ними проблем.

В массовом сознании молодежи преобладают представления о социальной защите как о помощи людям, оказавшимся в трудном материальном и отчасти психологическом положении. И только сравнительно небольшая часть молодежи, согласно данным социологических опросов, связывает понимание социальной защиты с реализацией их прав и гарантий. Именно эта часть молодежи, занимающая активную жизненную позицию, способна предпринимать действия по защите своих прав и интересов и в дальнейшем стать основой гражданского общества. Данные социологических опросов молодежи свидетельствуют о том, что у молодежи есть реальная потребность в получении правовых знаний на теоретическом и практическом уровне. Исследования позволяют сделать выводы о невысокой эффективности правового образования, которое не обеспечивает достаточных знаний об основных правах молодежи. Система правового обучения в рамках учебных заведений среднего профессионального и высшего образования не обеспечивает молодежи получение правовых знаний на том уровне, который необходим для жизнедеятельности в условиях гражданского общества и правового государства. Сегодня формально образованная молодежь не всегда способна применять в повседневной и профессиональной деятельности свои знания действующего законодательства, отстаивать свои права, исполнять обязанности, правильно прибегать к помощи органов социальной защиты, служб занятости и т. д.

В этой связи видится своевременным развитие правовой культуры, обучение правовым знаниям молодых людей путем расширения и углубления курса правоведения в рамках учебных заведений всех типов, а также привлечение к социальной защите молодежи иных субъектов (кроме государства) в лице общественных,

некоммерческих организаций и других структур гражданского общества.

В процессе осмысления в обществе сегодняшней ситуации и появлении нового взгляда на многие проблемы – экономические, политические, трудовые, культурные, образовательные, в том числе и молодежные, назрели потребности проведения со стороны государства адекватной времени молодежной политики. Государство призвано создать оптимальные условия для вовлечения молодежи в различные сферы социальной жизни, развивать у нее уверенность в собственных силах, обеспечить защиту социальных интересов молодежи. Сущность государственной молодежной политики определена в Постановлении Верховного Совета РФ от 3.06.93 г. «Об основных направлениях государственной молодежной политики в Российской Федерации»: «Государственная молодежная политика является деятельностью государства, направленной на создание правовых, экономических и организационных условий для самореализации молодого человека и развития молодежных объединений, движений и инициатив. Государственная молодежная политика выражает в отношении к молодому поколению стратегическую линию государства на обеспечение социально-экономического, политического и культурного развития России...».

Главенствующее положение в молодежной политике занимает деятельность, направленная на разработку и установление законов и нормативных актов, касающихся положения молодежи, ее прав и возможностей. Текущая ситуация предполагает проведение продуманной молодежной политики, в которой молодежь должна рассматриваться в качестве стратегического ресурса построения гражданского общества и правового государства. Необходимо усиление внимания государства, бизнес-сообщества, иных общественных и некоммерческих организаций к проблемам молодежи, выраженное в разработке и реализации практических программ, нацеленных на улучшение социально-экономического положения молодежи и ее социальной защите. Таким образом, мероприятия практической направленности должны стать основным инструментом молодежной политики. Они могут быть направлены как на решение определенной проблемы, так и на формирование необходимых социальных установок в сфере правовой социализации молодежи. Поддержку молодежных инициа-

тив можно также рассматривать как меру оказания помощи молодежи со стороны государственного и муниципального управления.

В последнее время социальная защита молодежи, реализуемая в рамках государственной молодежной политики, становится одним из наиболее приоритетных направлений политики российского государства, что нашло отражение в федеральной целевой программе «Молодежь России на 2006–2010 гг.». В связи с этим нельзя не отметить позитивные сдвиги в решении вопросов молодежи по ряду направлений. Активизировались действия по решению проблем занятости, формируется система региональных организационных структур поддержки и развития молодежного предпринимательства в сфере малого бизнеса. Факт появления программы предоставления жилищных субсидий молодым семьям на строительство и покупку жилья свидетельствует, что делаются первые шаги по реализации мероприятий по долгосрочному кредитованию молодежи в целях приобретения жилья.

Другие задачи, обозначенные в программе «Молодежь России», выполняются лишь отчасти. Это относится к выравниванию демографической ситуации в стране, повышению уровня доходов молодежи и молодых семей, улучшению социально-бытовых условий, обеспечению вторичной и сезонной занятости молодежи, росту деловой активности и предприимчивости, улучшению здоровья молодого поколения, снижению наркомании и алкоголизма в молодежной среде, повышению духовно-нравственного потенциала молодого поколения.

Очевидна потребность действенной государственной молодежной политики по созданию правовых, экономических и организационных условий для социальной защиты молодежи, а также меры по дальнейшему совершенствованию структуры государственных институтов и развития институтов гражданского общества.